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  گزارهمفهوم  -1  
ي خبري كه بتوانيم دقيقاً يكي از دو ارزش درستي يا نادرستي را نسبت بدهيم، هر در منطق رياضي به هر جمله

  .شود ره گفته مييك گزا ،چند كه درستي يا نادرستي آن بر ما پوشيده باشد

3«يا » عددي اول است19«جمله عنوان مثال  به   ي اند ولي جمله همگي جملات خبري هستند و يك گزاره» 2

 ت،نيسچرا كه درستي يا نادرستي آن دقيقاً معين  ،تواند يك گزاره تلقي شود نمي» حافظ شاعر خوبي است«خبري 

  .كند زيرا برحسب سليقه تغيير مي

لطفاً پنجره «يا » !چه گل زيبايي«امري و پرسشي همچون  ،غير خبري از قبيل جملات عاطفي هاي دقت كنيد جمله

رستي توان ارزش درستي يا ناد چرا كه نمي ،ند يك گزاره باشندنتوا نمي» عددي زوج است 16آيا «يا » را باز كنيد

  .ها را تعيين كرد آن

  
  يك از عبارات زير گزاره است؟ كدام

  .بهار فصل قشنگي است) 2  عددي گنگ است؟2آيا ) 1

1310) 4  .لطفاً درب كلاس را ببند) 3   .عددي اول است1

4ي  گزينه :پاسخ  

  :پردازيم ها مي  تك گزينه به بررسي تك

پرسشي است و ارزش درستي يا نادرستي آن معلوم ي زيرا يك جمله ،اين عبارت يك گزاره نيست: »1«ي  گزينه

  .نيست

پس ارزش ،كند عاطفي است و گزاره نيست و برحسب سليقه تغيير مي ي اين عبارت نيز يك جمله: »2«ي  گزينه

  .درستي يا نادرستي آن مشخص نيست

  .پس گزاره نيست ،مله امري استاين عبارت يك ج: »3«ي  گزينه

  .ي خبري است كه گزاره است زيرا درستي يا نادرستي آن قابل تشخيص است اين عبارت يك جمله: »4«ي  گزينه

  .دهيم نمايش مي …يا  rا ي p، qها هر گزاره را با يكي از حروف انگليسي مانند  در منطق رياضي و در جبر گزاره

دقت كنيد(» T«يا  »د«يم و هر گزاره درست را با حرف يگو درستي يا نادرستي يك گزاره را ارزش آن گزاره مي

Tي حرف اول كلمه True است» تدرس«به معني (يا » ن«ي نادرست را با حرف  و هر گزاره»F «)دقت كنيد

F حرف اول كلمهFalse دهيم نشان مي) است» نادرست«به معني.  

  

 ها ها و تركيب گزارهگزاره 1 فصل
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  نقيض گزاره - 2
را با نماد p ي نقيض گزاره. اوليه باشد ي رزش گزارهاي است كه ارزش آن دقيقاً مخالف ا گزاره نقيض يك گزاره، 

)~ p ( نقيض «و آن را به صورتp « چنين نيست كه «ياp «ي خبري است وانيم و چون يك گزاره يك جملهخ مي
ي ارزش گزارهكار  اينل جمله را نفي كنيم كه با عباشد، براي بيان نقيض يك گزاره كافي است ف ل ميعاراي فو حتماً د

p ي  اگر درست باشد ارزش گزاره)~ p ( نادرست و اگرp ي هارزش گزار ،اي نادرست باشد گزاره )~ p (درست
  .شود نوشته مي» عددي فرد نيست 3«به صورت » عددي فرد است 3«ي  به عنوان مثال نقيض گزاره .خواهد بود

  
  هاي زير را بنويسيد؟ نقيض هر يك از گزاره

  .عددي گويا است2) 1
2 ( 4 1  

3 ( 1 2 310 10 10  

پاسخ:  

  :آوريم  دست مي ها را به  نقيض هر يك از گزاره
عددي گنگ 2« يا» عددي گويا نيست 2«به صورت » عددي گويا است 2«ي  نقيض گزاره: »1«ي  گزينه
  .شود مي  نوشته ».است
« ي نقيض گزاره: »2«ي  گزينه 4 «به صورت » 1 4   .شود نوشته مي» 1

« ي نقيض گزاره: »3«ي  گزينه 1 2 310 10 «به صورت » 10 1 2 310 10   .شود نوشته مي» 10
  

  ها تركيب گزاره
مركب ي واضح است كه ارزش گزاره .گوييم مركب ميي  آيد گزاره د گزاره بوجود مينكه از تركيب دو يا چرا اي  گزاره

  .ها بستگي دارد كار رفته بين آن به ي ي آن و نوع رابطه تشكيل دهنده  هاي ساده به ارزش گزاره

ب داراي مرك ي اگر يك گزاره :نكتهn مركب از رابطه ي هاي ارزشي گزاره گزاره ساده باشد، تعداد حالت  n2

  .آيد دست مي به
پرداختهها نآ بهكه به تفصيل  .شود انجام مي» دوشرطي«و » شرطي«، »يا«، »و« رابط 4ها توسط  تركيب گزاره

  .شود مي
  :ها ارزي گزاره هم -3

pرا با نماد  qو  p ي هم ارزش بودن دو گزاره qيعني براي همه حالات منطقي هر دو درست يا. دهيم نشان مي
  .گوييم مي q ي ارز گزاره طور ساده هم ارز منطقي يا به را هم pتر گزاره  به عبارت ساده. نادرست باشند

طوري كه تمام حالات منطقي را كنيم، به ها استفاده مي ها از جدول ارزش گزاره ارزي گزاره براي اثبات هم :نكته
هاي ها را با استفاده از رابطه ها، ارزش گزاره دول ارزشي گزارهآوريم، سپس با توجه به ج دست مي ها به براي گزاره

  .آوريم دست مي ها به  آن
  : تركيب عطفي دو گزاره -4

  .گويند را تركيب عطفي دو گزاره مي» و«وسيله لفظ  تركيب دو گزاره به
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pصورتيب عطفي اين دو گزاره را بهترك ،دو گزاره باشند qوpاگر qدهيم و آن را به صورت  نشان مي»p  و
q «گردد كيب عطفي دو گزاره با توجه به جدول ارزشي زير تعيين ميرارزش ت .خوانيم مي.  

p q  q  p  
 د د د
 د ن ن
 ن د ن
 ن ن ن

  

كنيد تركيب عطفي دو گزاره فقط وقتي داراي ارزش درست است كه هر  ها ملاحظه مي طور كه از جدول ارزش همان
p«دو گزاره ارزش درست داشته باشد و اگر حداقل يكي از دو گزاره نادرست باشند،  q «نادرست است.  

  
  هاي زير را مشخص كنيد؟ ارزش هر يك از گزاره

  .عددي اول است 5عددي فرد است و  2) الف
  .عددي اول است 19تهران پايتخت ايران است و ) ب
1عددي گويا است و  2) پ   .عددي مثبت است2
پاسخ:  
پس تركيب  ،اي درست گزاره» عددي اول است 5«ي  اي نادرست و گزاره گزاره» عددي فرد است 2« ي گزاره) الف

  .نادرست است عطفي دو گزاره داراي ارزش
.اي درست است نيز گزاره» عددي اول است 19«ي  اي درست و گزاره گزاره» تهران پايتخت ايران است« ي گزاره) ب

  .ها نيز درست است پس تركيب عطفي آن
1«ي  اي نادرست و گزاره گزاره» عددي گويا است 2« ي گزاره) پ اي نادرست نيز گزاره» عددي مثبت است2

  .است تها نيز نادرس پس تركيب عطفي آن
  :تركيب فصلي دو گزاره - 5

هرفصلي دو گزارا تركيب » يا«مركب حاصل از تركيب دو گزاره با لفظ  ي گزاره ،دو گزاره باشند qو  pاگر 
p«را با نماد  qو  pتركيب فصلي دو گزاره . گوييم مي q «به صورت را دهيم و آن  نشان مي»p  ياq «خوانيم مي.

  .گردد صلي دو گزاره با توجه به جدول ارزش زير تعيين ميارزش تركيب ف
p q q p 
 د د د
 د ن د
 ن د د
 ن ن ن

ر دو گزارهكه ارزش هاست  كنيد تركيب فصلي دو گزاره تنها وقتي نادرست طور كه از جدول بالا ملاحظه مي همان
ها آن يلصدر اين صورت ارزش تركيب ف ،نادرست باشد و اگر حداقل يكي از دو گزاره، ارزش درست داشته باشد

  .درست است
  

  هاي زير را مشخص كنيد؟ ارزش هر يك از گزاره
  .عددي گويا يا گنگ است 2عدد ) الف
  .ستبغداد پايتخت فلسطين يا عربستان ا) ب
) پ  4 يا  7 

1 1
2   .است3
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پاسخ:  
ي اول نادرست و تركيب فصلي دو گزاره است كه گزاره» عددي گويا يا عددي گنگ است2عدد «ي  گزاره) الف

  .ها درست است گزاره دوم درست پس تركيب فصلي آن
است كه هر دو گزاره  تركيب فصلي دو گزاره» داد پايتخت فلسطين يا پايتخت عربستان استبغ«ي  ارهزگ) ب

  .ها نادرست است پس تركيب فصلي آن ،نادرست هستند
«ي  گزاره) پ  4 يا  7 

1 1
2 وم درستد ي اول نادرست و گزاره ي تركيب فصلي دو گزاره است كه گزاره» 3

  .ها درست است پس تركيب فصلي آناست، 
داريم  ها، هاي آن گزاره ارز است با تركيب فصلي نقيض نقيض تركيب عطفي دو گزاره هم :نكته.  

~ (p q) ~ p ~ q  

ها، داريم هاي آن گزاره ارز است با تركيب عطفي نقيض چنين نقيض تركيب فصلي دوگزاره هم هم :نكته:  
~ (p q) ~ p ~ q  

  .شود ها ثابت مي ارزي آن ها هم گزاره  دمورگان معروفند كه با استفاده از جدول ارزش ارزي بالا به قوانين كه دو هم
  

~ارزي  هم ،ها گزاره  با استفاده از جدول ارزش (p q) ~ p ~ q  را ثابت كنيد؟  
پاسخ:  

  :ا داريمه با استفاده از جدول ارزش گزاره
~ p ~ q ~ (p q) p q ~ q ~ p  q  p  

  د  د  ن ن د ن ن
  د  ن  ن د ن د د
  ن  د  د ن ن د د
  ن  ن  د د ن د د

~ارزي  كه با توجه به جدول بالا هم (p q) ~ p ~ q  ثابت شد.  
هايي نظير  گزاره :نكته(p ~ p)هايي هميشه درست و  را گزاره(p ~ p)با. ناميم را هميشه نادرست مي

  .ها ثابت كرد توان بدون استفاده از جدول ارزش گزاره ا ميها ر  ارزي ها بعضي از هم استفاده از اين گزاره
توزيع پذير است، داريم» يا«روي » و« ي اي مركب رابطهه  در گزاره :نكته:  

p (q r) (p q) (p r)       
  :پذير است، يعني داريم توزيع» و«نيز روي » يا«ي  به همين صورت رابطه

p (q r) (p q) (p r)       
  .شود ها نيز ثابت مي هاي فوق نيز با استفاده از جدول ارزش گزاره يارز كه هم

  
p)ي  گزاره ارزي هم ~ q) (p q) p   را ثابت كنيد؟  
پاسخ:  

  :داريم» يا«روي » و« ي با استفاده از توزيع رابطه
(p ~ q) (p q) p (~ q q)       

~)ي  گزاره q q)درست است كه اگر آن را با  اي همواره گزارهT نشان دهيم، داريم:  
p (~ q q) p T     

  :در نتيجه داريم ،رددا pي  بستگي به ارزش گزاره pي  كه همواره درست است و گزاره Tي  تركيب عطفي گزاره
P T p  
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  ها تركيب شرطي گزاره - 6
كنيم و آن را به استفاده مي» …آنگاه  …اگر «را نتيجه بگيريم از لفظ  q ي گزاره p ي هرگاه بخواهيم از گزاره

p«صورت  q« خوانيم هاي زير مي مي نويسيم و آن را به يكي از صورت:  
  )شود نتيجه مي pاز  q(، )را qدهد  نتيجه مي q( ،)pآنگاه  pاگر (

p)ي شرطي  در گزاره q) ،p  را مقدم وq ناميم را تالي مي.  
  :باشد ي شرطي به صورت زير مي جدول ارزش گزاره

p q q p 
 د د د
 د ن ن
 ن د د
 ن ن د

درست بوده pي نعيماني داراي ارزش نادرست است كه مقدم زشرطي فقط  ي گزاره،كنيد طور كه ملاحظه مي همان
  .ي شرطي درست است ارزش گزارهداراي ارزش نادرست باشد و در بقيه موارد  qيعني  نولي تالي آ

ي شرطي نادرست باشد در هر حالت خود گزاره شرطي درست خواهد بود كه در اين وقتي كه ارزش مقدم گزاره
  .شرطي به انتفاي مقدم داراي ارزش درست است ي گوييم گزاره حالت مي

  
  هاي زير را مشخص كنيد؟ ارزش گزاره

  .فرد و مربع كامل است 16عددي اول است آنگاه  7اگر ) الف
3اگر ) ب 2آنگاه  2 33   .است 2
  .است 2عددي طبيعي يا گويا است آنگاه تنها عدد اول زوج عدد  3اگر ) پ
پاسخ:  
ي تالي ي مقدم درست و گزاره داراي گزاره» فرد و مربع كامل است 16عددي اول است آنگاه  7اگر «ي  گزاره) الف

»عددي فرد و مربع كامل است 16« ي ي تالي آن تركيب عطفي دو گزاره است كه گزاره نادرست است زيرا گزاره
  .پس تركيب شرطي دو گزاره نادرست است ،داراي ارزش نادرست است

3اگر « ي گزاره) ب 2نگاه آ 2 33 مقدم نادرست و تالي آن نيز نادرست است پس تركيب ي داراي گزاره» است 2
  .ها درست است شرطي آن

عددي طبيعي نيست ولي3 اداراي ارزش درست است زير» عددي طبيعي يا گويا است 3«يعني مقدم گزاره ) پ
،ت استاي درس گزاره» است 2تنها عدد اول زوج عدد «كه  گويا است پس تركيب فصلي آن درست است و تالي آن

  .هاي مقدم و تالي درست است پس تركيب شرطي گزاره
  

~)ي مركب  ارزش گزاره  ي دلخواه باشد، گزاره rاي نادرست و  گزاره qاي درست و  گزاره pاگر  p q) (p r)  

  كدام است؟
پاسخ:  

  :ها داريم با توجه به جدول ارزش گزاره
(~ p q) (p r)   p r ~ p q ~ p r  q  p  

  د  ن  د ن ن د  د
  د  ن  ن ن ن د  د

  .ندارد و همواره درست است rي  ي مورد نظر بستگي به گزاره پس ارزش گزاره
ارز گزاره شرطي  هم :نكتهp q به صورت~ p qها نيز قابل اثبات است كه با استفاده از جدول ارزش گزاره

 .است
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  ها تركيب دو شرطي گزاره - 7
صورت را نتيجه بگيريم آن را به pي  ، گزارهqي  را نتيجه بگيريم و از گزارهqي  گزاره ،pي  هرگاه بخواهيم از گزاره

»p q «شود هاي زير خوانده مي دهيم و به يكي از صورت نشان مي.  
»pدهد  نتيجه ميq  را وq دهد  نتيجه ميp اگر «، »راp  آنگاهq  و اگرq  آنگاهp« ،» اگرp  آنگاهq و

  .خوانيم مي» qاگر و تنها اگر p«و » qشرط لازم و كافي است براي p«، »برعكس
p«ي شرطي  به صورت تركيب عطفي دو گزاره qو  pهاي تركيب دو شرطي گزارهبه عبارت ديگر  q «و

»q p «ارزي زير برقرار است است و هم:  
(p q) (q p) p q      

  :هاي دوشرطي داريم هاي شرطي و عطفي ارزش گزاره بنابراين طبق جدول ارزش گزاره
(p q) (q p)   q p p q  q  p  

  د  د  د د د
  د  ن  ن د ن
  ن  د  د ن ن
  ن  ن  د د د

ي  شود اگر دو گزاره طور كه از جدول بالا ملاحظه مي همان :نكتهp  وq ارزش باشند يعني  همp q )هر دو
pي دو شرطي  در اين صورت ارزش گزاره) ت يا هر دو نادرستدرس qهمواره درست است.  

  
  هاي زير را تعيين كنيد؟ ارزش هر يك از گزاره

2آنگاه  ،عدد فرد است4اگر) الف   .است و برعكس تعددي مثب 3
  .ها فرد است و برعكس ضرب آن آنگاه حاصل ،فرد باشند ،عدداگر دو ) ب
پاسخ:  
2آنگاه  ،عدد فرد است 4اگر «دو شرطي  ي گزاره) الف داراي ارزش درست» است و برعكس تعددي مثب 3

2«و » د استعددي فر 4«هاي  است زيرا گزاره نادرست هستند و در نتيجه تركيب» عددي مثبت است3
  .ها درست است دوشرطي آن

نيز داراي ارزش» ها عدد فرد است و برعكس ضرب آن آنگاه حاصل ،فرد باشند ،اگر دو عدد«دو شرطي  ي گزاره) ب
اي درست و ها فرد است گزاره ضرب آن آنگاه حاصل ،د باشندشرطي اگر دو عدد فر  ي كه گزاره زيرا اولاً ،درست است

دو  ي پس گزاره .نيز درست است .آنگاه دو عدد فرد هستند ،ضرب دو عدد فرد باشد برعكس آن نيز اگر حاصل
  .درست است ،ي شرطي است ها كه تركيب عطفي اين دو گزاره شرطي آن

  
p)ي مركب  ي نادرست باشد، در اين صورت ارزش گزارها  گزاره qت و اي درس گزاره pاگر  q) (~ p q)  را

  مشخص كنيد؟
پاسخ:  

  :ها داريم با توجه به جدول ارزش گزاره
(p q) (~ p q)   ~ p q p q  ~ p  q  p  

  د  ن  ن ن ن د
  .ي مورد نظر درست است پس ارزش گزاره
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   )كتاب درسي 2ي  مكمل فعاليت صفحه(    كداميك از جملات زير گزاره است؟  .1

 .لباس شما چه زيباست     عددي اول است؟   19آيا  

  . عدد يك عددي اول است      .تر است مزه موز از آناناس خوش 
   )كتاب درسي 2ي  مكمل فعاليت صفحه(     چه تعداد از موارد زير يك گزاره است؟    .2

  . عدد كوچكي است 1310) الف

) ب 2 2 23 4 5   

1003) پ   . عددي اول است 1
  . درخت كاج، درخت زيبايي است) ت
  . لطفاً درب كلاس را ببنديد) ث
  . اي است مزه ي خوش خرمالو چه ميوه) ج

 2     3   4   5  

   )كتاب درسي 2ي  مكمل فعاليت صفحه(  هاي زير درست است؟  ارزش چه تعداد از گزاره .3

) الف  4 7   
  . عددي گنگ است 3عدد ) ب
  . رخ داد 1357انقلاب اسلامي ايران در سال ) پ
 . انيان بوده استسسا قبل ازهخامنشيان  ي سلسله) ت

 1     2   3   4  

 
 )كتاب درسي 4ي  صفحه كار در كلاسمكمل (    هاي زير درست است؟  ارزش نقيض كدام يك از گزاره .4

 . افلاطون شاگرد سقراط است     . عددي اول نيست 8عدد  

  . پايتخت عراق بغداد است      . عددي گويا است 2 
 )كتاب درسي 4ي  صفحهكار در كلاس مكمل (    نقيض كدام گزاره درست نشان داده شده است؟  .5

       5 2 2 5        2 3 5 2 3 510 10 10 10 10 10 

 a  مثبت است 
 a منفي است .   a  عددي گويا است 

 a عددي گنگ است . 

 
     )كتاب درسي 8ي  صفحه كار در كلاسمكمل (      هاي زير هم ارز است؟   با كدام يك از گزاره» عددي اول است 10« ي گزاره .6

4     عددي فرد است 5  22 4   

n     . ثانيه است 60هر ساعت   N n (n ) ( n )    2 2 21 2 1  
 )كتاب درسي 8ي  صفحه و تذكر 4ي  و كار در كلاس صفحه 2ي  مكمل فعاليت صفحه(  هاي زير دو گزاره هم ارزند؟  در كدام يك از گزينه .7

                . عددي گويا است عدد  جزء است  30داراي  قرآن 

   2 2 22 3  . مركز استان خوزستان اهواز است 4

     . گذار حكومت صفويه شاه طهماسب است پايه  رنگ خرمالو  نارنجي است  

 x 
1
xجواب معادله  2  2 1   . ژاپن جز كشورهاي خاورميانه است است  0

 نقيض

 نقيض

 نقيض

 نقيض
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  )كتاب درسي 3ي  صفحه هاي جدولمكمل (    چقدر بيشتر است؟ گزاره  3هاي ارزشي  گزاره از تعداد حالت 5هاي ارزشي  تعداد حالت .8
 16   24   32   48  

هاي اوليه كدام  شود، تعداد گزاره بيشتر ميتا  224هاي ارزشي  حالت كنيم، تعداد گزاره به تعدادي گزاره اضافه مي 3هنگامي كه  .9
 )كتاب درسي 3ي  صفحه جدولمكمل (   است؟ 

 4     5   6   8  

nاگر  .10 N ي  باشد، در مورد گزاره(n )(n ) n(n )   1 2      ؟ نيستكدام عبارت صحيح  3

  )كتاب درسي 9ي  و تذكر صفحه 4ي  صفحه كار در كلاسمكمل (
n) نقيض آن   )(n ) n(n )   1 2 n)نقيض آن     . كه درست استاست  3 )(n ) n(n )   1 2   . درست است كهاست  3

511«ي  هم ارز گزاره   .باشد مي» فرد است 4عدد «ي  هم ارز گزاره    . است»  15101051

 
   )كتاب درسي 5ي  مكمل فعاليت صفحه(  هاي مركب زير صحيح است؟يك از گزارهارزش كدام .11

  .دارد ءجز 120سوره و  114قرآن      .ج و اول استعددي زو 2عدد  

)   . روز است 29ماه دوازدهم سال است و در سال كبيسه اسفند  ،اسفند  z) و به ازاي هر عدد حقيقيa 2 0   .است 

           )كتاب درسي 5ي  مكمل فعاليت صفحه(  ؟هاي مركب زير با بقيه متفاوت استيك از گزارهارزش كدام .12

aعبارت  ab b 2   .عددي اول است 93مربع كامل است و  22

 4 22   . هستند 60ه زواياالاضلاع همو در مثلث متساوي 4

 62 xپذير است و معادلهبخش 5بر  1  2 1   . تنها يك ريشه دارد 0
  .پذير نيستبخش 3مجموع دو عدد فرد همواره فرد است و هيچ عدد زوجي بر  

)«ي گزاره qو »  … عددي 9«ي گزاره pاگر  .13  )كتاب درسي 5ي  مكمل فعاليت صفحه(  »… 22(

د، تا تركيب عطفي دو گزاره داراي ارزش متفاوت با ديگر گيرها قرار مي عبارتدر جاهاي خالي به ترتيب از راست به چپ كدام 
   ها باشد؟گزينه

  .فرد است ـ اول است     .مربع كامل است ـ زوج است 
  .فرد است ـ طبيعي است     .مربع كامل است ـ گنگ است 

 )كتاب درسي5ي  صفحهو متن درس  3ي  صفحهجداول مكمل (  هاي نادرست آن كدام است؟گزاره تعداد حالت 4در تركيب عطفي  .14

 7     8   15   16  
4«ي گزاره pاگر  .15 pگـزاره  صـورت  باشد، در اين » رهنگي آموزش قلم چي وقف عام استكانون ف«ي گزاره qو » 3 q  داراي

pي و گزاره …ارزش  q   كتاب درسي 5ي  مكمل فعاليت صفحه(  .  است …داراي ارزش( 

  نادرست ـ نادرست   نادرست ـ درست   درست ـ درست   درست ـ نادرست 

 
    )كتاب درسي 6ي  مكمل فعاليت صفحه(  است؟ نادرستهاي مركب زير  تعداد از گزارهچه  .16

3) الف 4عددي اول است يا  4   .عددي اول است 3
3 )ب   .است عضو اعداد طبيعي 5عددي گويا است يا  2

a)) پ )(a ) a   21 1   .ماه دارد 12اتحاد مزدوج است يا هر سال 1
  صفر    3   2     1 

 )كتاب درسي 6ي  صفحه و پاراگراف اول 3ي  جداول صفحهمل مك(  گزاره، تعداد حالات درست آنها كدام است؟ 5در تركيب فصلي  .17

 15   16   31   32  



  

15  

ضي
 ريا

لال
ستد

 و ا
طق

ا من
ي ب

شناي
آ

 

باشند، در اين صورت در جاهاي خالي چه » … a,a,aهاي  واريانس داده«ي  گزاره qو » …مربع عدد فرد عددي «ي  گزاره pاگر  .18
 )كتاب درسي 6ي  صفحهمكمل فعاليت (  ؟عبارتي قرار گيرد تا تركيب فصلي اين دو گزاره نادرست باشد

   زوج است ـ صفر است     است فرد است ـ مخالف صفر 
  زوج است ـ مخالف صفر است     استفرد است ـ صفر  

)هـاي   ي دلخواه باشـند، در ايـن صـورت ارزش گـزاره     دو گزاره qو  pاگر  .19 p q) (p q)     و( p q) (p q)    
 )كتاب درسي 9ي  صفحه مثالمكمل (  ترتيب از راست به چپ كدام است؟ به

  نادرست ـ نادرست   نادرست ـ درست   درست ـ درست   درست ـ نادرست 

p)ي مركب  صورت گزاره چهي دلخواه باشند، در  دو گزاره qو  pاگر   .20 q) ( p q)    است؟ درست   

 )كتاب درسي 9ي  صفحه مثالمكمل (

 p  وq هر دو درست باشند.     p  وq هر دو نادرست باشند.    
 p  وq 2و  1ي  گزينه   نادرست ديگريها درست و  يكي از آن  

ي  ترتيب از راست به چپ تركيب عطفـي و فصـلي دو گـزاره    ي داراي ارزش يكسان باشند، در اين صورت به دو گزاره qو  pاگر  .21
( p q)  و(p q)  كتاب درسي 9ي  صفحه مثالمكمل (  داراي چه ارزشي هستند؟( 

  نادرست ـ نادرست   درست ـ درست   نادرست ـ درست   درست ـ نادرست 

p)ي  ترتيـب از راسـت بـه چـپ ارزش گـزاره      ي دلخواه باشند، در اين صـورت بـه   دو گزاره qو  pاگر  .22 ~ q) ( p q)    و
(p q) ( p q)    كتاب درسي 11ي  صفحه 3 تمرينمكمل (  كدام است؟( 

  درست ـ درست   نادرست ـ درست   نادرست ـ نادرست   درست ـ نادرست 

هـاي مركـب زيـر داراي     اي دلخواه در اين صورت كدام يك از گزاره گزاره rاي نادرست باشد و  گزاره qاي درست و  گزاره pاگر  .23
 )كتاب درسي 11ي  صفحه 3تمرين مكمل (  ارزش درستي است؟

 (p r) (q r)        (p r) ( q r)   

 ( p q) (p r)       (p q) (q r)    

)ي مركـب   اي دلخواه باشد، در اين صـورت گـزاره   گزاره rو  …اي  گزاره qو  …اي  گزاره pاگر  .24 p r) ( q r)     داراي
 )كتاب درسي 11ي  صفحه 3تمرين مكمل (  .است …ارزش 

 درست ـ درست ـ درست     درستدرست ـ نادرست ـ نا 

  نادرست ـ نادرست ـ درست     نادرست ـ درست ـ نادرست 

p)ي مركب  اگر گزاره .25 q) (p q)    هاي داراي ارزش درست باشد، در اين صورت گزاره p,q ترتيب از راست به چپ كدام   هب
 )كتاب درسي 10ي  فحهص 1تمرين مكمل (  توانند باشند؟ مي

  »پايتخت عراق بغداد است«: qي  ـ گزاره» عددي اول است p :»5ي  گزاره 

p :ي  گزاره    2 2 2 21 2 3 4 q :»1ي  ـ گزاره10
  »عددي گوياست 4

  »ارغنون استكتاب ي  ارسطو نويسنده«: qي  ـ گزاره» است 180در هر مثلث مجموع زواياي داخلي مثلث «: pي  گزاره 

p :»13962ي  گزاره  q :»ي  ـ گزاره »عددي اول است 2  4 7«  

pي  ارز گزاره همد، ني دلخواه باش گزارهسه  rو  q و p اگر .26 (q r) كتاب درسي 11ي  صفحه 3تمرين مكمل (  كدام است؟( 

 (p q) (p r)     (p q) (p r)     p (q r)    q (p r)   

p)ي  ارز گزاره همد، در اين صورت ناشي دلخواه ب گزارهدو  q و p اگر .27 ~ q) (p q)  كدام است؟   

 )كتاب درسي 11ي  صفحه 3تمرين مكمل (

 ~ p   ~ q   p   q  
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هـاي زيـر    ارزي اي درست باشد، در اين صورت چه تعداد از هم گزاره Tاي نادرست و  گزارهFو اي دلخواه ه  گزاره rو  p ،q اگر .28
  )يكتاب درس 10ي  صفحه تذكرهايمكمل (  ؟صحيح است

p) الف (q r) (p q) r      
p) ب T T   
p) پ p p   
p) ت ~ p T   
p) ث ~ p F  

 1     2   3   4  
   است؟هاي زير صحيح  ارزي چه تعداد از همد، در اين صورت ني دلخواه باشها  گزاره rو  q و p اگر .29

  )كتاب درسي 11ي  صفحه 3مرين مكمل ت(

p) الف (p q) p    
p) ب (p q) p    
p) پ (q r) (p q) (p r)      

  صفر     3   2     1 

pي  ارز گــزاره ترتيــب از راســت بــه چــپ هــم بــهن صــورت د، در ايــندلخــواه باشــ  گــزارهدو  q و p اگــر .30 (~ p q)   و
p (~ p q) كتاب درسي 10ي  صفحه و تذكر 9ي  مثال صفحهمكمل (  كدام است؟( 

 p q  وp q   p q  وp q   p ~ q  وp ~ q   p ~ q  وp ~ q  

 
 )كتاب درسي 7ي  مكمل فعاليت صفحه(  است؟ نادرستهاي شرطي زير داراي ارزش  يك از گزاره كدام .31

24اگر   3اگر    .اول است 5آنگاه  8   . فرد است 17آنگاه  5

Zاگر   3  اگر    .فرد است 8آنگاه2 33 2آنگاه  2   .است 1

 )كتاب درسي 8ي  صفحه تذكرمكمل (  .باشد …و تالي آن  … كه مقدماست فقط زماني داراي ارزش نادرست  ي شرطي گزاره .32

  نادرست ـ نادرست   نادرست ـ درست   درست ـ نادرست   درست ـ درست 

 )كتاب درسي 7ي  مكمل فعاليت صفحه(  هاي مركب زير با بقيه تفاوت دارد؟ ارزش كدام يك از گزاره .33

1گاه  ست آنجزء اعداد طبيعي ا 5گر ا 
  .عددي گوياست 5

)گاه  عدد مركب است آن 91اگر     .عددي گوياست 32(

  .ي استترين عدد طبيعي سه رقم كوچك 100گاه  مربع كامل نيست آن 100گر ا 

  .تنها عدد زوج اول است 2گاه  تنها عدد فرد اول است آن 3گر ا 

  )كتاب درسي 7ي  مكمل فعاليت صفحه(  مقدم داراي ارزش درست است؟ انتفايبه هاي شرطي زير  چه تعداد از گزاره .34

  .اول است 17گاه  اول است آن 18اگر ) الف

2اگر ) ب 33   .مربع كامل است 5گاه  آن 2

 .مركب است 30گاه  اول است آن 29اگر ) پ

  صفر   3   2     1 
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p) هـاي  اي دلخواه باشد، در اين صـورت ارزش گـزاره   گزاره rاي نادرست و  گزاره q ي درست و ا گزاره p اگر .35 q) r   و
( p q) r كتاب درسي 7ي  صفحه كار در كلاسمكمل (  از راست به چپ كدام است؟ ترتيب به( 

  دارد ـ نادرست rي  بستگي به ارزش گزاره     درست ـ درست 
  نادرست ـ درست   دارد ـ درست rي  بستگي به ارزش گزاره 

هاي زير بـا بقيـه    اي دلخواه باشد، در اين صورت ارزش كدام يك از گزاره گزاره r اي درست و گزاره q ي نادرست و گزاره p اگر .36
 )كتاب درسي 7ي  صفحه كار در كلاسمكمل (  متفاوت است؟

 r (p q)    (p r) q    (q r) p    ( r q) p   

p)ي  دو گـزاره  …ي دلخواه باشند، در اين صورت تركيـب   دو گزاره q,pاگر  .37 q)  و( p q)   همـواره داراي ارزش… 
 )كتاب درسي 7ي  صفحهكار در كلاس مكمل (  .است

  فصلي ـ نادرست   فصلي ـ درست   عطفي ـ نادرست   عطفي ـ درست 

p)ي  ي دلخواه باشند، در اين صورت گزاره دو گزاره q,pاگر  .38 q) ( p q)    هاي زير است؟ كدام يك از گزارهارز  هم 

  )كتاب درسي 7ي  صفحه كار در كلاسمكمل (  
 p q   p q   p q   p q   

p)ي مركب  نه باشد تا ارزش گزارهترتيب از راست به چپ چگو به q,pي  ارزش گزاره .39 q) ( p q)    باشد؟ نادرست 

 )كتاب درسي 11ي  صفحه 2تمرين مكمل (   

  نادرست ـ نادرست   درست ـ درست    نادرست ـ درست    درست ـ نادرست  

p)ي مركب  زش گزارهه چپ چگونه باشد تا اربترتيب از راست  به q,pهاي  ارزش گزاره .40 q) ( p q)    درست باشد؟ 

 )كتاب درسي 11ي  صفحه 2تمرين مكمل (    

  نادرست ـ نادرست   نادرست ـ درست    درست ـ نادرست    درست ـ درست  

p)ي شرطي  نقيض گزاره .41 q)كتاب درسي 11ي  فحهص 2مرين مكمل ت(  ؟هاي زير است يك از گزاره ارز كدام هم( 

 p q   p q   p q    p q   

p)ي شرطي  گزاره .42 q)كتاب درسي 11ي  صفحه 3تمرين مكمل (  است؟هاي زير  يك از گزاره ارز كدام هم( 

 p q   p q   p q    p q   

 )كتاب درسي 9ي  صفحه مثالمكمل (  است؟ صحيحير هاي ز ارزي هميك از  كدام .43

 (p q) ( q p)      (p q) ( p q)      
 (p q) p q         هر سه مورد  

عدد مركب است، آنگاه  119اگر «ي  نقيض گزاره .44 
1  )كتاب درسي 9ي  صفحه مثالمكمل (  است؟ كدام ».است32

اگر   
13 عددي اول است يا 119   .عددي اول است 119آنگاه 2 

1   .است32

عددي مركب است و 119  
13 عددي اول است يا 119   .است2 

1   .نيست32

ارز  هـاي زيـر هـم    با كدام يك از گزاره» عددي گنگ يا گويا باشد، آنگاه مربع هر عدد فرد عددي فرد است aاگر «ي  نقيض گزاره .45
a)؟است R)  )كتاب درسي 8و  7ي  مكمل فعاليت صفحه( 

  .مربع كامل است 16فرد است آنگاه عدد  7اول است و عدد  1اگر عدد  

)nازاي هر عدد طبيعي   زوج يا فرد باشد، آنگاه به aاگر عدد صحيح   ) 21   .است 1

xاگر   1 xآنگاه  4 21   .ستا16

  .نيز اعدادي اول هستند xyو  yxدو عدد اول باشند، آنگاه  yو  xاگر  
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p)ي  ارزش گزاره .46 ~ q) (p q)    كتاب درسي 11ي  صفحه 3تمرين مكمل (  …همواره( 

  .درست است     .نادرست است 
  .بستگي داردqي  ارزش گزاره به   بستگي دارد pي  به ارزش گزاره 

p)ي  ارزش گزاره .47 (p q)) q   كتاب درسي 11ي  صفحه 2مرين مكمل ت(   …همواره( 

  .نادرست است     .درست است 
  بستگي داردqارزش  به     بستگي داردpارزش  به 

p)مركب ي  گزارهباشد، در اين صورت  …اي  گزاره q و …ي ا گزاره p اگر .48 ~ q) (q p)   استداراي ارزش درست.   

 )كتاب درسي 11ي  صفحه 2 مرينمكمل ت(

  نادرست ـ نادرست    نادرست ـ درست   درست ـ نادرست    درست ـ درست 

p)ي  ارز  گزاره همد در اين صورت ناي دلخواه باشه  گزاره r و p ،q اگر .49 q) r است؟ كدام   

 )كتاب درسي 11ي  صفحه 3مرين مكمل ت(

 p (q r)    q (p r)    p (q r)    p (q r)   

  
p)ي  ارز گزاره همد، در اين صورت ني دلخواه باش گزارهدو  q و p اگر .50 q) (p q)   است؟كدام   

 )كتاب درسي 11ي  صفحه 2تمرين مكمل (

 q p   p q   p q   (p q) (q p)    

p)ي  طي گزارهارز تركيب دو شر هم .51 q)كتاب درسي 8ي  صفحه جدولمكمل (  كدام است؟( 

 (p q) (q p)       (p q) (q p)    

 (q p) (p q)       صحيح است» 3«و » 2«ي  گزينه.  

زير با بقيه متفـاوت  مركب هاي  اي دلخواه باشد، ارزش كدام يك از گزاره گزاره r درست ونااي  گزاره q ي درست وا  گزاره p اگر .52
 )كتاب درسي 9ي  صفحه كار در كلاسمكمل (  است؟

 r (~ p q)      (p ~ q) q   

 (p q) ~ p      (~ p q) (p r)    

p)  د، در اين صورت ارزش گزارهناي دلخواه باش گزارهدو  q و p اگر .53 ~ q) (~ p q)   است؟ كدام 

 )كتاب درسي 9ي  صفحه كار در كلاسمكمل (  

  qي  ارز گزاره هم   pي  ارز گزاره هم   درست   نادرست 

 )كتاب درسي 8ي  مكمل فعاليت صفحه(  ؟تنيسداراي ارزش درست هاي زير  يك از گزاره كدام .54

  ج است و برعكسعددي زو 5عددي اول است آنگاه  4اگر  
  ها فرد است و برعكس ضرب آن اگر دو عدد فرد باشند آنگاه حاصل 
  ها با يكديگر برابرند و برعكس ها برابر باشد آنگاه داده ها با يكي از داده اگر ميانگين داده 
  ها صفر است و برعكس اگر دو عدد قرينه يكديگر باشند آنگاه مجموع آن 

   است؟ كدام »ها با يكديگر برابرند و برعكس ها برابر صفر باشد آنگاه داده داده اگر واريانس«ي  نقيض گزاره .55

 )كتاب درسي 8ي  مكمل فعاليت صفحه(

  ها برابر صفر است و برعكس ها با يكديگر برابر نباشند آنگاه واريانس داده اگر داده 
  نيستند و برعكس ها با يكديگر برابر ها مخالف صفر باشد آنگاه داده اگر واريانس داده 
  ها با يكديگر برابرند و برعكس ها مخالف صفر باشد آنگاه داده اگر واريانس داده 
  ها برابر صفر است و برعكس ها با يكديگر برابر باشند آنگاه واريانس داده اگر داده 
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  )نماد رياضي(زبان رياضي  -1  
 .ها در حل مسائل و همچنين اثبات يا رد يك گزاره به كمك رياضي است استفاده از رياضي و نيز قواعد منطق گزاره
  . است) نماد رياضي(به زبان رياضي ) كلامي(هاي شفاهي  اولين گام در استدلال رياضي تبديل گزاره

  :كنيم هاي رياضي به صورت زير عمل مي به نماد )عبارت كلامي(هاي شفاهي براي تبديل گزاره
اين مرحله مسأله است كه در هخواستو اي كه يافتن ارزش آن براي ما مهم است  گزاره :هتشخيص مجهول مسأل - 1

اين ،انتهاي مساله است در اكثر موارد درو خواهد  ميما كه مسأله از ) اي ارزش گزاره(براي پيدا كردن مقدار مجهول 
ها براي گزاره... و  p،qو هاي جبري  براي عبارت.... و  x، yرا معمولاً با يكي از حروف ) ها گزاره(مقادير مجهول 

  .كنيم گذاري مي نام
سازي رياضي در اين قسمت مسأله را شبيه:  )ها ساخت تركيب گزاره( بيان مسأله به زبان رياضي و ساخت معادله  - 2

با استفاده از حروف ربط و منطق(  بندي و به صورت معادله بوديم، دسته  گذاري كرده نامكه هاي مسأله را  كرده و داده
  . نويسيم و به صورت نماد رياضي مي )يابيم ها را مي ي بين گزاره ها رابطه گزاره

ي بدست آمده در اين بخش معادله): آنهاها و بدست آوردن ارزش تركيب  تحليل تركيب گزاره(حل معادله  - 3
  : هاي زير توجه كنيد به مثال .نيمك كنيم و پاسخ نهايي را چك مي تحليل ميرا ) ها تركيب گزاره(

  
  تر است؟ ي نصف خودش از مربع ثلث آن دو واحد كم عددي به علاوه

پس عدد مورد نظر ،كلامي وجود داردبراي تبديل اين عبارت كلامي به نماد رياضي چون تنها يك مجهول در عبارت 

xxي نصف خودش معادل  گيريم و خود عدد به علاوه در نظر مي xرا   )xاست كه از مربع ثلث خود  2 دو واحد 23(

x   :يعني داريم ،كمتر است xx ( )  2 22 3
 

  هاي زير كدام است؟ نماد رياضي تركيب گزاره
  .رويم جه ما به سينما نميياگر هوا باراني باشد يا مهمان به خانه ما بيايد، در نت): 1(مقدمه ) 1
  .رويم ما به سينما مي) : 2(مقدمه  )2
 است همان به خانه ما نيامدهم هوا باراني نيست و.  
ها را با يكي از حروف  اي تبديل اين عبارت كلامي به نماد رياضي هر يك از گزارهبر  :پاسخp ،q  وr  نامگذاري
~و نقيض آنها را با . كنيم مي p  ،~ q  و~ r دهيم نشان مي .  

  رويم ما به سينما نمي:  rما بيايد  خانهمهمان به :  qي  هوا باراني باشد، گزاره:  pي  گزاره
~ p  :ست ، هوا باراني ني~ q  : مهمان به خانه ما نيامده است~ r: ما به سينما مي رويم  

  . باشد از دو صورت شكل زير مي كه نماد رياضي آن به يكي
(p q) r   : 1(مقدمه(

  (p q) r ~ r ~ p ~ q      يا  ~ r   :2(مقدمه(
~ p ~ q 

. ها ابزارهاي مهمي در استدلال و به ويژه استدلال رياضي هستند قياس .ها آشنا شديد در كتاب منطق با انواع قياس
  . مغالطه ـتمثيل  ـاستقراء  ـ ها عبارتند از قياس انواع منطق

  

 استدلال رياضي 1 فصل
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  قياس استثنايي - 2
كه عبارت كلامي و  نماد. است» قياس استثنايي«دارد فراواني در استدلالات رياضي كاربرد ها كه  يكي از انواع قياس

  :رياضي آن بر يكي از دو شكل زير است
  :نماد رياضي   : عبارت كلامي

  اگر الف آنگاه ب ): 1( مقدمه

  .الف           : )2(مقدمه   p q p q   يا    
p q
p

q




  

  ب  
  

  . روز است 30اگر سال كبيسه باشد، آنگاه اسفند ) : 1(مقدمه
  . امسال، سال كبيسه است) : 2(مقدمه 

  روزه است 30ماه اسفند .  
  مغالطه -3

گيري نادرست مي شود، به جر به نتيجهكه در نتيجه من. شود گاهي از قياس استثنايي به شكل نادرست استفاده مي
  . گويند الطه ميغاين گونه استدلالات م

  
  . طيل استعاگر فردا عيد فطر باشد، آنگاه مدرسه ت) : 1(مقدمه
  . فردا مدرسه تعطيل است) : 2(مقدمه 

 فردا عيد فطر است .  
زيرا ممكن است فردا روز جمعه باشد ،ست درست يا نادرست باشدالطه است و نتيجه ممكن اغاين استدلال نوعي م

  . طيل استعكه مدرسه ت
pي شرطي  اثبات گزارهاگر گاهي اوقات  q  توان براي راحتي كار مي . كار راحتي نباشد ،دشوار استو كه درست

~ي شرطي  ارز آن، گزاره هم q ~ p ي گوئيم عكس نقيض گزاره اثبات كرد، در اين حالت مي ،كه درست است را
  . كنيم اصلي را ثابت مي

  عكس نقيض -4
آنگاه اين دو خط با يكديگر ،مشتركي نداشته باشند هاگر دو خط در يك صفحه هيچ نقط« ثابت كنيد   

  ».اند موازي
اگر فرض كنيم  :پاسخ:  
   .د ندو خط در يك صفحه هيچ نقطه مشتركي ندار:  pي  گزاره
   .ديگرند ي يكزدو خط موا:  qي  گزاره

pبراي اثبات از عكس نقيض گزاره  q  يعني~ q ~ p دهيم اگر دو خط يعني نشان مي ،كنيم استفاده مي
كنند و اين به معني اين است كه دو در اين صورت در يك نقطه يك ديگر را حتماً قطع مي ،يگر نباشندد موازي يك
  . پس حكم درست است .يك نقطه مشتركند ديگر در خط با يك

  يافتن خطا در استدلال رياضي - 5
فع ايراد آن بسيارخطا در يك استدلال براي ريافتن شويم،  گاهي در يك استدلال يا اثبات رياضي دچار خطا مي

  . مهم است، كشف محل اشكال در يك استدلال همواره ساده نيست و نياز به مهارت و دقت دارد
  خطا در كدام مرحله رخ داده است؟   ،كردن عبارت گوياي زير در ساده  

x (x )(x )A
x(x )

  




3 1 1
x گام دوم  1 xA

x x
 




3 2
2

 گام اول  1
2 1A x x   گام چهارم x

A 
3 (x ) (x )  1 1

x (x )1
 گام سوم  

پاسخ:  
توان نميكسر عبارت جبري صورت دو در جمع  ازير .خطا در گام سوم رخ داده است ،براي ساده كردن عبارت گويا

  . ين كار بوديممجاز به ا ،اگر به جاي جمع ضرب داشتيم .ساده كرد و اين كار خطا استكسر عوامل آن را با مخرج 
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 نماد رياضي آن كدام است؟» .د حقيقي از خمس آن بيشتراستدمجموع ثلث و ربع يك ع«عبارت كلامي در  .56

 )كتاب درسي 13ي  صفحه كار در كلاسمكمل (     

 x x
x

 
5

3 4    
1 1 1
3 4 5   x x x

 3 4 5   
x x x
 

3 4 5  

را  yرا قيمت فـروش كـالا و    x(كدام است؟» درصد قيمت فروش كالايي برابر نصف سود آن است20« عبارت كلامي رياضي نماد  .57
 )كتاب درسي 13ي  صفحه 3مثال مكمل (    )قيمت خريد آن درنظر بگيريد

 y / x 0 6     y / x 1 4  
 y / x 0 8     y / x 1 2  

   كدام است؟ » .است 15برابر مجموع همان عدد با  20دو برابرتفاضل عددي از «ي  نماد رياضي گزاره .58
 )كتاب درسي 13 ي صفحه كار در كلاسمكمل (

 ( x) x  2 20 15     x x  20 2 15  
 (x ) x  2 20 15     x x  2 20 15  

   كدام است؟ » .تر است هاي دو عدد طبيعي متوالي از مربع مجموع دو عدد كوچك مجموع مربع« نماد رياضي عبارت كلامي  .59
 )كتاب درسي 18ي  صفحه 1تمرين مكمل (    

 ( n ) n (n )   2 2 22 1 1   n (n ) ( n )   2 2 21 2 1  

 ( n ) (n )  2 22 1 2     n (n ) (n )   2 2 21 2  
   كدام است؟ » .است 2تر يا مساوي  مجموع هر عدد حقيقي منفي با معكوسش كوچك«نماد رياضي عبارت كلامي  .60

 )كتاب درسي 18ي  صفحه 1تمرين مكمل (    

 (x ) (x )
x

    
10 2   (x ) (x )

x
    

10 2  

 (x ) (x )
x

    
10 2   (x ) (x )

x
    

10 2  

  )كتاب درسي 18ي  صفحه 1تمرين مكمل (  هاي زير صحيح است؟  عبارت رياضي چه تعداد گزاره .61

x). مثبت است ،از خود همان عدد ،تر از يك گتفاضل معكوس هر عدد حقيقي بزر) الف ) x
x

  
11 0   

a. تر است از دو برابر آن عدد بزرگ ،مجموع مربع هر عدد حقيقي با يك) ب a 2 1 2   

x. است 2تر از  بزرگ شمعكوس وهاي هر عدد حقيقي ناصفر  مجموع مربع) پ
x

 
12 22   

  صفر     3   2     1 
كـدام  » مجموع تعدادي عدد طبيعي فرد متوالي با شروع از يك برابر است با مربع تعداد اعـداد فـرد  « نماد رياضي عبارت كلامي  .62

 )كتاب درسي 18ي  صفحه 1تمرين مكمل (  است؟ 

 ( n ) n      21 3 5 2 1   ( n ) n      21 3 5 2 1  

 ( n ) ( n )      21 3 5 2 1 2 1   ( n ) ( n )      21 3 5 2 1 2 1  
» با ميانگين مربع عـدد آخـر و خـودش   يك برابر است  ازمجموع تعدادي عدد طبيعي متوالي با شروع «نماد رياضي عبارت كلامي  .63

 )كتاب درسي 18ي  صفحه 1مرين مكمل ت(  ؟ كدام است

 (n ) nn  
    

2 211 2 3 2   n(n )n 
    

11 2 3 2  

 nn    
2

1 2 3 2   n nn 
   

2
1 2 3 2  
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 )كتاب درسي 18ي  صفحه 1مرين مكمل ت(  است؟  نادرستهاي زير  نماد رياضي كدام يك از گزاره .64

x.ربعات آنها كوچكتر استنسبت دو عدد حقيقي ناصفر از مجموع م  x y
y
 2 2   

x .تر است واحد از خود آن بزرگ  42مربع عددي   x 2 42   

. تر است هاي آن دو عدد كوچك از مربع مجموع جذر مثبتمجموع دو عدد   ( , ) ( )          20   

x .تر است د طبيعي فرد متوالي از حاصل ضرب آنها كوچكمجموع سه عد  x x 23 4   
  

 )كتاب درسي 18ي  صفحه 1تمرين مكمل (  ؟ هاي زير صحيح نوشته شده است يك از گزاره نماد رياضي كدام .65

x. جذر دو برابر عددي برابر مربع خود آن عدد است  x 22   

. عدد است دو ا مساوي معكوس مجموع آنيتر  بزرگ ،هاي دو عدد عكوسمجموع م 
x y x y
 


1 1 1   

x. است مكعب هر عدد از مربع آن به اندازه خود عدد بيشتر  x x 3 2   

x .تر است ي سوم مربع آن از جذر مكعب آن كوچك ريشه ،تر از يك به ازاي هر عدد حقيقي بزرگ  x3 2 6  
  

 
p))قياس استثنايي  ي اين صورت ارزش قاعدهدر دلخواه باشند،  ي دو گزاره  qو  pاگر  .66 q) p) q    همواره  . ...........   

 )كتاب درسي 15ي  صفحه 1كار در كلاس مكمل (    
  . بستگي دارد qگزاره  شبه ارز    بستگي دارد  pبه ارزش گزاره     نادرست است    درست است 

 )كتاب درسي 14ي  صفحه 1مثال مكمل (  ؟ نيستكدام گزينه در مورد استدلال زير صحيح  .67

  . است 60 هاي آن يكي از رأس ي هگاه زاوي آن ،اگر مثلثي متساوي الاضلاع باشد: 1مقدمه 
  . باشد مي ABC ،60هاي مثلث  يكي از زاويه: 2مقدمه 

  مثلثABC متساوي الاضلاع است.  
  .بدست آمده، ممكن است نادرست باشد ي نتيجه   .استثنايي است سايدلال، يك استدلال قاين است 
  . از قياس استثنايي به شكل نادرست استفاده شده است      .استدلال مغالطه استاين  

  )ب درسيكتا 15ي  صفحهكار در كلاس مكمل (  ؟ ي زير كدام گزينه صحيح است در استدلال با قياس استثنايي براي گزاره .68
گاه  اي كانون را ندارند آن برنامههاي   دارند و به دليل مشكل مالي توانايي ثبت نام در آزمون 18اگر دانش آموزاني كه معدل بالاي 

 ».چي شوند ي بنياد علمي آموزشي قلم توانند بورسيه مي
  . شود چي ي بنياد علمي آموزشي قلم تواند بورسيه دارد، در نتيجه مي 5/18حميد معدل  
  .چي شود ي بنياد علمي آموزشي قلم تواند بورسيه دارد و  مشكل مالي براي ثبت نام در آزمون را دارد در نتيجه مي 16حميد معدل  
  . است و مشكل مالي نيز دارد 19شود، در نتيجه معدل حميد  چي مي حميد بورسيه بنياد علمي آموزشي قلم 
  . است 18تر از  شود در نتيجه حميد مشكل مالي ندارد يا معدل او پايين چي نمي لمحميد بورسيه بنياد علمي آموزشي ق 

 ؟هم ارز آن درست نوشته شده است ،ي زير، كدام يك از موارد زير در استدلال با قياس استثنايي براي گزاره .69

  )كتاب درسي 15ي  صفحهكار در كلاس مكمل (     
  ».تواند ثبت نام كند زبان مي) 2(گاه در كلاس سطح  بگيرد، آن  60بالاتر از  برابر يا ي اول زبان نمرهاگر دانش آموزي در آزمون سطح «): 1(مقدمه 

  . گرفته است 70بالاي  زبان نمره ) 1(علي در آزمون سطح ): 2(مقدمه 
 شركت كند زبان) 2(تواند در كلاس سطح  در نتيجه علي مي.  
A  تواند ثبت نام  زبان نمي) 2(گاه در كلاس  بگيرد آن 60تر از  اموزي در آزمون سطح اول زبان نمره پايين اگر دانش):  1(مقدمه
  ».كند

  . نام كند ثبت دتوان زبان نمي) 2(علي در كلاس سطح ) : 2(مقدمه 
   .است 60ي سطح اول زبان او كمتر از   نمره 
B زبان ) 2(گاه در كلاس سطح  بگيرد، آن  60بالاتر از برابر يا ي  آموزي در آزمون سطح اول زبان نمره اگر دانش):  1(  مقدمه  
  » .نام كند تواند ثبت مي

  .نام كند تواند ثبت زبان نمي) 2(علي در سطح ): 2(مقدمه 
 است  60سطح اول زبان او كمتر از   نمره.  
  هيچ كدام     Bو  B    Aفقط      Aفقط 
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p)به صورت » قياس استثنايي«اگر نماد رياضي گزاره استدلال  .70 q) p) q    ارز آن كـدام گزينـه    باشد، در اين صورت هـم
 )كتاب درسي 15ي  صفحه 2كار در كلاس مكمل (  ؟ نيست
 ((~ p ~ q) ~ q) ~ p      ((p q) ~ q) ~ p     
 ((q ~ q) p) q        ((p ~ p) (p q)) q      

 
  )كتاب درسي 14ي  صفحه 1مثال مكمل (  هاي زير مغالطه است؟  كدام يك از استدلال .71

  .ها عددي زوج است شند، در اين صورت مجموع آندو عدد فرد با bو aاگر ) : 1(مقدمه  
  .دو عدد فرد هستند  5و  3): 2(مقدمه 
  عددي زوج است   5و 3مجموع .  

    .فرد است nگاه  فرد باشد، آن n2ر اگ) : 1(مقدمه  
  .عددي فرد است 25) : 2(مقدمه 
 5 عددي فرد است .  

  . است تر تر، بزرگ رو به زاويه كوچك تر از ضلع روبه ي بزرگ رو به زاويه گاه ضلع روبه آن ،باشند اگر در يك مثلث دو زاويه نابرابر) : 1(مقدمه  

Aزاويه  ABCدر مثلث ): 2(مقدمه   Bو  70  90 است.  

 يه ورو به زا بهدر اين صورت ضلع روB رو به زاويه تر از ضلع روبه بزرگA است.  
  . الساقين است گاه آن مثلث متساوي اگر يك مثلث متساوي الاضلاع باشد، آن): 1(مقدمه  

  . متساوي الساقين است ABCمثلث): 2(مقدمه 

  در اين صورت تمام زواياي مثلثABC  60برابر است.  
  )كتاب درسي 14ي  صفحه 1مثال مكمل (  ؟ درمورد استدلال زير، صحيح استد زير، رچه تعداد از موا .72

  .ودش گاه زمين خيس مي اگر باران ببارد آن: 1مقدمه 
  .استزمين خيس : 2مقدمه 

 بارد باران مي.  
p))صورت  نماد رياضي آن به) الف q) q) p   است.  
   . اين استدلال مغالطه است) ب
  .دست آمده درست است نتيجه به) پ
 . از قياس استثنايي به شكل نادرست استفاده شده است) ت

 1      2    3    4   
 )كتاب درسي 14ي  صفحه 1مثال مكمل (    در كدام گزينه از قياس استثنايي نادرست استفاده شده است؟ .73

  .عددي گويا است a2ا باشدعددي گوي aاگر ) : 1(مقدمه   

): 2(مقدمه 
2
  .عددي گويا است 3

 4
  .عددي گوياست  9

عددي گنگ باشد در اين صورت  aاگر ) : 1(مقدمه  
a
  . عددي گنگ است 1

  . عددي گنگ است  2) : 2(مقدمه 

 2
  . عددي گنگ است  2

  . عددي مركب است abدر اين صورت اعدادي اول باشند   bو  aاگر ): 1(مقدمه  
  . عددي مركب است 35: ) 2(مقدمه 
 1   اعدادي اول هستند 35و.  

nدو عدد فرد باشند در اين صورت  bو   aاگر ): 1(  مقدمه  na b 1 عددي زوج است .  
  اعدادي فرد هستند 5و  7): 2(مقدمه 

   3 35 7   . دي زوج استعد 1
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n)). فرد است nگاه  فرد باشد، آن n2اگر «در اثبات حكم  .74 z)   تـوان   به كمك عكس نقيض گزاره، كدام گزاره شـرطي را مـي

  )كتاب درسي 16ي  صفحه 3مثال مكمل (  ؟ راحت اثبات كرد

  .زوج است n2گاه زوج باشد، آن nاگر     .زوج است nگاه  فرد باشد، آن n2اگر  

  . فرد است  n2گاه  زوج باشد، آن nاگر    .فرد است n2گاه  فرد باشد، آن  nاگر  

يعني  ،تهي باشد f ي هاگر رابط«در اثبات حكم  .75 f    ي هگاه رابط آن f هـاي   از گزاره به كمك كدام يك ».يك تابع است

 )كتاب درسي 16ي  صفحه 3مثال مكمل (  توان اين حكم را ثابت كرد؟  شرطي زير مي

  .تابع است  fگاه رابطه  تهي نباشد آن  fاگر رابطه    .تابع نيست f هگاه رابط تهي نباشد آن f هرابطاگر  

  .تهي نيست f هتابع نباشد آنگاه رابط f هاگر رابط    .تهي نيست  f هگاه رابط تابع باشد، آن  f هاگر رابط 

 

xyاگر  .76
x





2 3
  )كتاب درسي 17ي  صفحه كار در كلاسمكمل (  است؟   دست آمده بهصحيح  yبر حسب x گاه در كدام گزينه آن 2

   

xy
x





2 3
2 )1  

  y(x ) x  2 2 3  )2  

yx x  2 2 3  )3  

yx x  2 2 3 )4  

x(y )  2 1  )5  

x
y




1
2   )6  

  

   

xy
x





2 3
2 )1  

  y(x ) x  2 2 3 )2  

yx y x  2 2 3 )3  

yx x y  2 2 3 )4  

x(y ) y  2 1  )5  

yx
y





1
2   )6  

  

      

xy
x





2 3
2 )1  

  x y( x )  2 2 3 )2  

x yx  2 2 3  )3  

x yx  2 2 3 )4  

x( y)  1 2 1  )5  

x
y





1

1 2   )6  

   

xy
x





2 3
2 )1  

  y(x ) x  2 2 3 )2  

yx y x  2 2 3  )3  

yx x y  2 2 3 )4  

x(y ) y  2 2 3  )5  

yx
y





2 3
2  )6  
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x هلدكند كه معا موزي ادعا ميآ دانش .77  2 2 xهاي آن  ريشهو د دو ريشه دار 0  2 وx   2 استدلال او در زير . است

  )كتاب درسي 16ي  صفحه 1مثال مكمل (  باشد؟  اين استدلال در كدام گام مياوليه ايراد  ،آمده است

x  2 2   گام اول: 0

x ( )  2 2   دومگام : 0

(x ) ( )  2 22   گام سوم: 0

(x )(x )    2 2   گام چهارم: 0

x   2 وx  2:گام پنجم   

  گام پنجم   گام چهارم    گام سوم    گام دوم   

   ؟ دست آيد استدلال غلطي به گام استدلال زير باعث  شده تا كدامخطا در  ،زير ي در اثبات گزاره .78

  )كتاب درسي 17ي  صفحه ار در كلاسك مكمل(

xاگر                0 گاه  آن ،باشدx
x



1 1   

x    گام اول: 0

x


1   گام دوم: 0

x
 

1   گام سوم: 0

x
 

11   گام چهارم: 1

x
x



1 1  گام پنجم: 

  گام پنجم   گام چهارم    گام سوم    گام دوم  

به بالا قرارگيرند ولي مجاز هسـتيم   آنها در حالت رو هخواهيم هم ها وارونه است مي داريم كه دو تا از آن زيرليوان همانند شكل  3 .79

  )كتاب درسي 15ي  صفحه 2مثال مكمل (     .اگر وارونه آن را درست كنيم و برعكس .را تغيير وضعيت دهيم ليوان 2دقيقاً هر تغيير  در

  

 تاست؟ هاي ممكن در هر حركت مجاز چند آيا اين كار امكان پذير است؟ اگر بلي با چند حركت مجاز و اگر نه تعداد حالت

  3 -خير     2 -يرخ     13 –بلي      7 –بلي  
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اگـر   .را تغيير وضعيت دهيم ليوان 4ها وارونه است در هر بار مجاز هستيم دقيقاً  مطابق شكل زير داريم كه سه تا از آن ليوانشش  .80
   كدام گزينه نيست؟ ، دهيم هاي مجاز كه انجام مي هاي وارونه در حركت تعداد ليوان .وارونه است آن را درست كنيم و برعكس

  )كتاب درسي 15ي  صفحه 2مثال  مكمل(    

 
 1      3    4   5  

قرار گيرند ولي ) بالا  به رو(آنها در حالت درست  هخواهيم هم ها وارونه هستند مي كه دو تا از آنهفت ليوان همانند شكل زير داريم  .81
آيا اين كار امكان پذير  .رست كنيم و برعكسرا د  اگر وارونه است آن .ليوان را تغيير وضعيت دهيم 3مجاز هستيم تا در هر بار دقيقاً 

  )كتاب درسي 15ي  صفحهكار در كلاس مكمل (  ؟ انجام دادرا توان اين كار  است؟ اگر بلي حداقل با چند حركت مجاز مي

 
 4-بلي      2- بلي   

  .اين حالت امكان پذير نيست     7-بلي  

   ؟در كدام گام خطا رخ داده است باشدشده  ارائه اگر يك استدلال نادرست براي آن زيري  ارهدر مورد گز .82

  )كتاب درسي 16ي  صفحه 1مثال مكمل (

x هاست كه معادل به صورت زير اثبات كردهآموزي  دانش x  2 8 4   . ريشه ندارد 0

x x  2 8 4   گام اول:  0

 
a

b
ax bx c c


  

    
2

1
8

0 4
  گام دوم:  

b ac ( ) ( ) ( )        2 24 8 4 1   گام سوم:  4
     64 16 80   گام چهارم:  

ريشه ندارد همعادل نتيجهدر  0  :گام پنجم 

  گام پنجم     مگام چهار   گام سوم     مگام دو 

xي  در مورد گزاره .83 y x y y
(x y) (x y)

 
  

 

3 3 3 3
22    ت، كدام عبارت صحيح است؟ كه مراحل اثبات آن در زير آمده اس 2

  )كتاب درسي 17ي  صفحهكار در كلاس مكمل (    

x y x y

(x y) (x y)

 


 

3 3 3 3
2   گام اول:  2

x y x y

x y x y

 


 

3 3 3 3
2 2 2   گام دوم :  2

x y (x y)    : گام سوم  
x y x y   :گام چهارم  

y2  : پنجمگام  
  . رخ داده است و سوم ومد هاي اي نادرست است و خطاي آن در گام  گزاره    .در گام سوم رخ داده استفقط اي نادرست است و خطاي آن  گزاره 
  .اده استل آن رخ ندلاتداساثبات  ي دريدرست است و خطا ههموار  اين گزاره    . اي نادرست است و خطاي آن در گام چهارم رخ داده است گزاره 

 مقايسه فرم استاندارد
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  )كتاب درسي 18ي  صفحه 2مرين مكمل ت(  ي زير كدام گزينه صحيح است؟  در مورد گزاره .84

  .شود برابر مي 6گاه حجم آن  آن ،كنيم ميرو طول اضلاع مكعب را دو برابر  همانند شكل روبه aمكعب به ضلع يك در 

  
Vي  دانيم حجم يك مكعب از رابطه مي: گام اول a   : نويسيم آيد، اكنون اين رابطه را براي مكعب جديد مي دست مي به 3

V ( a) ( a) ( a)   2 2   گام دوم :  2

V a   گام سوم: 36

  .اين استدلال نادرست است و خطاي آن در گام اول رخ داده است 

  .اين استدلال درست است 

  .اين استدلال نادرست است و خطاي آن در گام دوم رخ داده است 

  . اين استدلال نادرست است و خطاي آن در گام سوم رخ داده است 

Aاگر  .85    3 3 3 32 2 2  ست آمده است؟ د در كدام گزينه مرحله به مرحله به درستي به Aگاه مقدار  آن 2

  )كتاب درسي 18ي  صفحه 2مرين مكمل ت(    

   

A    3 3 3 32 2 2 2  )1 

A    3 3 3 32  )2 

A  122  )3 

  

   

A    3 3 3 32 2 2 2)1 

A ( )    32 2 2 2)2 

A  38 )3  

   

A    3 3 3 32 2 2 2  )1 

A   34 2 )2 

A  2 32 2 )3 

A  52)4  

  

A    3 3 3 32 2 2 2  )1 

A   34 2 )2 

A  2 32 2 )3 

A  62 )4  

  




